

## 乡村大集走一回

■ 戴忠群

逛惯了大超市的城里人,冬天里想去乡村大集走一回。虽



然是寒冬,刺骨的寒风飕飕地刮着,可挡不住想“潇洒走一回”的几位老伙计们赶乡村大集的热情。大家相约,去趁齐村大集。

当天一大早,我们

几位“70后”,手提“拉杆车”,冒着寒风,来到公交站前集合,一起乘46路公交车去齐村大集。上车后,看到我们“全副武装”,司机师傅风趣地说,又是一拨赶大集“小分队”奔赴“前线”。

走进乡村集市,人声鼎沸,熙熙攘攘,每个摊位前都有人围着,指指点点、挑挑拣拣、讨价还价……买的卖的,热闹非凡,光顾的人群络绎不绝。地摊上“土生土长”唱“主角”,土特产品、新鲜蔬菜、瓜果梨桃、锅碗瓢盆,让人目不暇接。

几位老伙计在几个地摊上买了几袋新鲜蔬菜后,又来到卖山芋的地摊前,刚出地窖的山芋真鲜啊!那可得多买点。我挑了一大包,在电子秤上一称,15斤,15元。我正要付现金,看见

装山芋的大筐旁挂着一张“二维码”。噢!地摊上也可用微信付款。好吧,昨天孩子刚教会我用微信付款,今天“一试身手”。

我打开手机,点了一下,付款15元。我自认为钱没发过去,又点了一遍。确实方便,正当我要拿山芋走人,地摊“老板”开了腔:“大叔,您点了二次,多付了一倍的钱呀。”话音刚落,他又找给我15元。在一旁看我“笑话”的老宋头说:“没‘毕业’,就敢‘走江湖’,出丑了吧。”惹得大家一阵大笑。

笑声刚落,让我们几个老头魂牵梦绕的“拉魂腔”在那边响起,酷爱戏曲的老宋头拉着我们去“探班”,来到一个方桌旁,早有几位老年人正选购怀旧歌曲和戏曲光盘,老宋头

二话没说,《王小赶脚》、《朝阳沟》、《喝面叶》等十多张光盘尽收囊中,看把老宋头乐得,直呼真过瘾!

时候不早了,我们这支“老来乐”赶大集“小分队”,个个行囊都塞得满满的,“队长”老郝提议“打道回府”,老田头余兴未了,提出要到“丸子棚”瞧一眼,走到最东首,果然是卖“萝卜丸子汤”的,香气扑鼻,迎面而来,哥几个坐上马扎,一人来一碗,你看那圆圆的丸子,配上碧绿的香菜,再滴上几滴香油,让人馋涎欲滴。汤未喝,人已醉!久违了!

乡村大集走一回,老伙计们各自提着沉甸甸的“战利品”,感觉有些疲惫,但心情很爽。

## 还想再活40年

我很幸运,我是改革开放的最早受益人。回顾过去的40年,心中仍有激流涌动,但更多的是感恩。

1978年,我考取了丹阳师范学校。开学报到那天,母亲把卖了一头大肥猪的钱塞进我的口袋,叮嘱我不要饿肚子。暑假回来时,我把钱原封不动地还给母亲。母亲很惊讶:“怎么,你这半年都吃了啥?出去讨饭了?”我告诉母亲,师范生是国家管吃管住的。母亲不信,但看我长得白白胖胖的脸蛋,信了。她双手合十,口中念念有词:“感谢共产党!感谢共产党!”

母亲不识字,但她勇敢坚强、勤劳善良,坚信知识改变命运。为了供我们兄妹六人读书,她吃尽了千辛万苦,日子过

得很艰难。记得我出嫁的那天,母亲抹着泪对我说:“丫头,娘对不住你,有钱人家嫁女儿陪三转一响(自行车、缝纫机、手表、收音机),娘没本事,陪不出啊。”可怜的母亲,她把一切都给了子女,却还嫌给得不够。我对母亲说:“娘,我现在端上了铁饭碗,以后不愁买不起三转一响。”母亲欣慰地笑了。

我们婚后的小日子一天好过一天,不但置办起了三转一响,还买了一台12英寸的红梅牌黑白电视机。电视剧、动画片、新闻乃至广告,我们都看得津津有味,觉得特别幸福。每天晚上,不见荧屏上出现“再见”两个字都不肯关电视。唯一不足的是住房小了一点,只有两间低矮潮湿的瓦房,没办

法把母亲接到城里来住。

1988年,我们家搬进了新建的住宅小区,住上了两室一厅宽敞明亮的大房子,“楼上楼下,电灯电话”,儿时的梦想实现了,我高兴啊,做梦都是笑着醒来。遗憾的是,母亲已经过世,她积劳成疾,年仅62岁就离开了我们。我跑到母亲的坟前大哭了一场:娘啊,我答应过你,等我有了大房子,就接你到城里去住,去享福。你知道吗,我现在住上大房子了。可怜的娘哎,你在哪里啊?我哭得天昏地暗。凛冽的山风告诉我:只要你过得好,娘在天堂也心安。

好日子总是过得很快,转眼间我的女儿已亭亭玉立。我开始给她准备嫁妆:金首饰、银首饰买了不少,一辆上档次

的小轿车的购买资金也攒好了。万事俱备,只欠东风,我心里美美的。

2008年,我们家又换了一套三居室的住房,家具、家电以及装潢的格调都是既实用又时尚。这一年,女儿出嫁了,她带着亲朋们的祝福,带着丰厚的嫁妆,风风光光地出嫁了。我欣慰,我无憾。女儿婚后的日子也很幸福,住着两百多平方米的大别墅,还生了一对可爱的宝宝。

现在,我们老两口都已退休,日子过得有滋有味,刷卡消费,网络购物,微信支付,视频聊天,我们都玩得特溜。要是想女儿了,就飞过去住一段时问,做客享天伦,旅游观美景。要问我现在还有什么愿望,告诉你吧,我还想再活一个40年。

## 窗台的辣椒

■ 宋宜军

友人赠我一株辣椒苗,我从花园中取土栽种在花盆中,置于阳台上。因是寻常植物,起初我很不在意,只是想起的时候随手浇点水,有时候忘记了,几天都不问它。最过分的一次出差时间长,回来时看到它的叶子因为缺水全部耷拉下来了,奄奄一息的样子,怜惜它是条生命,赶忙补水。第二天欣喜地看到它又恢复了原样。

就这样,日复一日,它就这样静静地待在阳台一角,不张扬、不气馁、不争宠地活着……直到有一天,我无意中发现,它悄悄绽开了几朵娇羞的小花。

我顿时来了兴致,开心地对身旁的儿子说:今夏我们吃的辣椒不要花钱买了!自此对这株辣椒苗来了兴趣,每日浇水、松土、施肥,忙得不亦乐乎。在我的精心呵护下,小苗也长得枝繁叶茂,白色的花朵开满了枝头,随风飘摆,好看极了!

一天又一天,小苗已经长成了可爱的辣椒。我每日回家第一件事就是去看它,又长了几片叶子,开了几朵花,全家人都在盼着,它能早点结出漂亮的小辣椒呢。好事多磨,时间又过去了两个月,小小辣椒依然生机盎然,长高、长粗,间或

冒出新的花朵,可就是没有结果的意思。咨询懂行的友人,上网查询相关资料,现学现用,采取了诸多措施,它依然我行我素,没有一点结果的迹象。面对这种状况,我有点泄气了。失去了照料的热情和动力,加之家事公务繁忙,一段时间里辣椒便被我冷落了。

有一天,看见日渐干枯的辣椒,妻子对我说:都这样了,也不结果,不如砍了吧。我觉得说得有道理,就起了清除的念头。站在窗前,看到它耷拉着脑袋,可怜兮兮地看着我,想起它以前的可爱样子,突然有

了恻隐之心,跟自己说再等等吧,又给它浇足水,去除黄叶子,依旧放在原来的位置。

隔日遇事晚归,进入小区,匆忙间抬头望去,只一瞥,就看见在柔和的灯光映衬下,那株辣椒姿态那般优雅,像是欢迎我回家呢!站在窗前,我静静看了它良久,许多事突然间就放下了,心里感到从未有过的轻松——开花结果固然是自然界植物的生长规律,可是大千世界无奇不有,只开花不结果甚至不开花不结果的植物也是不乏存在,这才让我们的世界变得丰富多彩。

祝福  
2019

■ 管懋晴

时光的流水  
在奔腾不息的节奏中  
重新涌入下一道洪流  
曾经的过往  
将随远去的涛声  
一一清零  
失败,挫折,成功,输赢  
都如同被风翻过的书卷  
只留下信念和决心  
一起镌刻在  
新年希望的篇章上

而我却不能忘记  
回首我的祖国  
继改革开放四十周年后  
新的里程碑上  
再铸辉煌  
政通人和,锦绣未央  
还有父辈们所守望的故乡  
沿着炊烟和田野  
我在父亲算盘珠的  
碰撞声中勾勒出  
丰收和喜悦  
而母亲围裙里的鲜美  
则更加预示着  
吉祥和富足  
城市乡村欣欣向荣  
江山如画,引出多少豪杰  
而我只能奉上  
梦想和墨墨  
用来见证  
用来镌刻